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HER AYIN 15’İNDE ÇIKAR

Sevgili Okurlarımız,

Yeni yıl geldi! Bu nedenle sizin için bir takvim hazırladık. 
Bir de çıkartmalarımız var. Çıkartmalarımızın konusu
otomobiller. Evet! Bu sayımızda mini otomobilleri tanıyoruz
ve otomobil yolculuğu oyunu oynuyoruz. Ayrıca Formula 1
yarışlarında otomobillerin birkaç saniye içinde nasıl
hazırlandığına tanık oluyoruz. Bir oyunumuz daha var:
“Gezegenimizi Koruyalım” Oyunu! Bu oyunu oynarken de
gezegenimizi korumak için neler yapabileceğimizi öğreniyoruz. 

Gezegenimizin eski sakinlerinden dodolar ve baobap ağaçlarını
tanıyoruz. “Islıkla Haberleşenler”, “Radyoda Bir Gün”, “Trafikte
Güvende Olalım!” gibi konulara da yer veriyoruz. Simit ve
Peynir, bize Leonardo da Vinci’nin öyküsünü anlatıyor. Bizim
Sokak’ın çocukları da Ay’a yolculuk yapıyor! Söz Ay’a
gelmişken, önümüzdeki günlerde göktaşı yağmurlarını izlemeyi
unutmamanızı öneririz!

Sizlerden çok güzel mektuplar alıyoruz. Bize yazdıklarınızdan
dergimizi ne kadar çok sevdiğinizi anlıyoruz ve çok mutlu
oluyoruz. Hepinize çok teşekkür ederiz.

Zuhal Özer 
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“Mmmm... Bu Plastikler
Ne Lezzetli!”

Denizden Elektrik
Enerjisi
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Bilim Çocuk 5

Fotoğraftaki küresel yıldız kümesi, yeryüzünden 25.000 ışık yılıuzakta, Herkül Takımyıldızı’nda bulunuyor. En önemliözelliklerinden biri, kışın gökyüzünde, Herkül Takımyıldızı’ndaçıplak gözle bile gözlemlenebilmesi! 

Hubble Uzay Teleskopu’yla elde
edilmiş bu görüntüde, yüz binlerce
yıldıza ev sahipliği yapan Herkül
Kümesi görünüyor. Herkül, bir
“küresel yıldız kümesi”. Küresel
yıldız kümesinde bulunan
yıldızların konumları birbirine çok
yakın. Hepsi de yaşamları boyunca
burada dolanıp duruyor! Burası
öyle kalabalık ki, kimi zaman bazı
yıldızlar çarpışıyor. Kimi zaman da
bu çarpışmalar sonucu yeni
yıldızlar doğuyor! 
Küresel kümelerin bir özelliği de,
evrendeki en yaşlı yıldızlardan
bazılarına ev sahipliği yapmaları.
Örneğin, bu fotoğraftaki kırmızımsı
renkli parlak noktacıklar, “kırmızı
dev” olarak adlandırılan çok yaşlı
yıldızlar.

Hubble’ın Gözünden “Herkül Kümesi”!

Dikkatinizi iyice toplamanız mı
gerekiyor? Gözlerinizi kocaman açın,
kaşlarınızı yukarı kaldırın ve ağzınızı
kocaman açın! Tıpkı çığlık atarmış gibi!
Kanada’daki Toronto Üniversitesi’nden
araştırmacılar, çok korktuğumuzda
takındığımız yüz ifadesinin çevremizi
daha iyi algılamamıza yaradığını
keşfetmişler. Çünkü, bu yüz ifadesi
görüş alanımızın genişlemesini sağlıyor.
Daha çok soluk alıp vermeye
başlıyoruz. Hatta, burnumuz bile daha
iyi koku alıyor!

“Dikkatini Toplamak İçin Çığlık At!”

nevarneyokk+:Layout 2  06.12.2008  04:37  Page 5



Bilim Çocuk6

Güneş Balonu
Elektrik Üretiyor!

Hava Kirliliğinin En Yoğun Olduğu Yer Neresi?

Çok sayıda güneş balonunu bir araya getirilerek güneşenerjisinden büyük miktarda elektrik enerjisi üretilebilir!
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Sevdiklerimize sarılmak,
kucaklaşmak neden kendimizi iyi
hissetmemizi sağlar? Şempanzeleri
inceleyen araştırmacılar, bu sorunun
yanıtını biliyorlar! İngiltere’nin Liverpool
kentindeki bir hayvanat bahçesinde çalışan
araştırmacılar, şempanzeler arasında zaman
zaman çeşitli nedenlerle kavgalar yaşandığını
gözlemlemişler. Bu kavgalardan sonra her
defasında öteki şempanzelerin tartışan iki
şempanzenin yanına gidip onları kucakladıklarını
ve rahatlamalarını sağladıklarını görmüşler.
Araştırmacılar, bu sarılmaların ve kucaklaşmaların,
şempanze topluluklarında barışın ve uyumun
sağlanmasına yardımcı olduğunu düşünüyorlar.
Şempanzeler için bile durum böyleyse,
kucaklaşmanın biz insanları da mutlu etmesine
şaşırmamak gerekiyor!

Aslı Zülal

Robot Asimo Orkestra Şefi Oldu!

Sevdiklerimize Sımsıkı Sarılmak Gibisi Yok!

Asimo adlı insansı robot, becerilerine
bir yenisini daha ekledi: orkestra
yönetmek! Asimo, ABD’de çocuklara
yönelik bir etkinlikte, bir senfoni
orkestrası yönetti. Asimo, konserin
başında alkışlar eşliğinde sahneye
geldi. Bir çocuğunkini andıran sesiyle
“Herkese merhaba!” diyerek
izleyicileri selamladı. Daha sonra da,
“Gerçekleşmesi Olanaksız Düş” adlı
bir müzik parçasını seslendiren
orkestrayı yönetti. Asimo’nun
tasarımcıları, robotu bu konser için
özel olarak programlamışlar. Bunun
için, gerçek bir orkestra şefinin aynı
parçayı orkestrayla yorumlarken
yaptığı hareketler örnek alınmış.
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Bir radyo programı hazırlamak için nereden, nasıl başlamak gerekiyor?Radyo ODTÜ’dekilere bu soruyu yönelttiğimizde aldığımız yanıt, “bol bolaraştırma ve beyin fırtınası yaparak” oldu. Diyelim ki bir haber programıhazırlayacaksınız. Bu program kimlere yönelik olacak? Ne tip konularişlenecek? Programda uzmanlarla ya da başka kişilerle yapılmışröportajlara yer verilecek mi? Programın uzunluğu ne kadar olabilir? Buprogram ne sıklıkta, günün hangi saatinde yayımlanabilir? Düşünülmesigereken öyle çok şey var ki!.. İşte, yeni bir programın hazırlıklarıbaşlamadan önce, Radyo ODTÜ’nün yayın kurulu toplanarak bu sorularınyanıtlarını arıyor. Programın “formatına” karar verildikten sonra, içerikhazırlıkları için yeniden çalışmaya başlanıyor. Programın anonsu nasılyapılacak? Hangi konulara ne zaman yer verilecek? Hangi müzik parçalarıçalınacak? Sonunda ortaya programın “yayın akışı” çıkıyor...

Radyo dinlemeyi sever misiniz? Biz çok seviyoruz! İşte bu nedenle,
Bilim Çocuk dergisi olarak, Ankara’daki yerel radyolardan biri olan Radyo
ODTÜ’ye konuk olduk. Radyo ODTÜ’nün çalışanlarıyla tanıştık, onlara
radyoculukla ilgili sorular sorduk... Aklımızda öyle çok soru vardı ki!..
Radyo programları nasıl hazırlanıyor? Stüdyo nasıl bir yer? Canlı yayın
nasıl yapılıyor? Bir radyoda ne gibi işler var?..

Bilim Çocuk10

radyo+:Layout 2  06.12.2008  04:44  Page 10



Bilim Çocuk 11

Sıra
geldi
canlı yayına!
Radyo
istasyonundaki yayın
stüdyosu, ses geçirmeyen,
camlı bir oda. Aslında Radyo
ODTÜ’de, ses geçirmez bir camla
birbirinden ayrılmış iki stüdyo var.
Bunlardan biri yayın için, öteki de
yayına katılacak konukları ağırlamak için
kullanılıyor. Yayın stüdyosunun
duvarlarındaki raflar müzik CD’leriyle
dolu!

Stüdyoda, mikrofonlardan, müzik
kaynağından ve telefondan gelen
sesler, kablolar aracılığıyla “mikser”
adı verilen aygıta ulaşıyor. Mikser,
tüm bu sesleri birleştirerek tek bir
kabloyla stüdyodan dışarı iletilecek bir
sese dönüştürüyor. Mikserin başka
becerileri de var! Mikserde her bir
sesin düzeyi birbirinden bağımsız
olarak ayarlanabiliyor. Örneğin, CD
çalardan gelen müziğin sesini kısarak,
konuşmaları ön plana
çıkarabiliyorsunuz.
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Aslında bugün artık birçok radyo istasyonunda
CD çaların yerini, “otomasyon” adı verilen bir
bilgisayar yazılımı almış. Bu, radyo programcılığı
için geliştirilmiş olan, çalınacak şarkıları sıraya
dizen ve istendiğinde kolayca bulunmalarını
sağlayan özel bir yazılım. Bunun için stüdyoda
bir bilgisayar bulunuyor. Stüdyoda, İnternet
bağlantısı olan bir başka bilgisayar daha var.
Bu sayede DJ’ler ya da programı sunan kişiler
canlı yayın sırasında kendilerine gelen
e-postaları okuyabiliyor, bu e-postalar
aracılığıyla iletilen istek şarkıları çalabiliyor ya da
sorulara yanıt verebiliyorlar. Stüdyoda bulunan
telefon aracılığıyla da dinleyiciler radyoyu arayıp
gerektiğinde programa bağlanabiliyorlar.

Radyo yayınında ses, “radyo dalgaları” adı verilen
belli bir “frekans” aralığındaki elektromanyetik
dalgalar aracılığıyla iletiliyor. Bu frekans aralığı,
bölümlere ayrılmış ve her radyo istasyonuna
belli bir frekans verilmiş. Örneğin, Ankara’daki
Radyo ODTÜ, 103,1 frekansından yayın
yapıyor. Radyo yayınını oluşturan sesler, çeşitli
aygıtlar kullanılarak bu frekansta “kodlanıyor” ve
vericiden kente yayılıyor. Evimizdeki radyo
alıcısının (ona kısaca “radyo” da diyoruz) frekans
ayarını 103,1’e getirdiğimizde, alıcı bu frekansı
yakalıyor. Böylece, radyo dalgalarındaki ses
kodlarını önce elektronik ortama, sonra da sese
çeviriyor. Biz de keyifle radyo dinliyoruz!
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Canlı yayına geri dönelim... Ses, stüdyodan,
“teknik oda” olarak adlandırılan bir başka
bölüme iletiliyor. Radyonun teknik birimindeki
güçlü bilgisayarlar sesi işleyerek yayına hazır
hale getiriyor. Ses buradan da radyo
istasyonunun bulunduğu binanın çatısındaki çanak
biçimli antene gidiyor. Bu anten aracılığyla,
kentin en yüksek tepesinde bulunan radyo
vericisine iletiliyor. Vericiden de büyük bir
anten aracılığıyla tüm kente yayın yapılıyor.
Elbette, tüm bunlar çok hızlı bir biçimde
gerçekleşiyor! Stüdyoda konuşulanları,
neredeyse aynı anda evlerimizde, radyo alıcıları
aracılığıyla dinleyebiliyoruz!

Günümüzde birçok
radyo, İnternet’te de
yayın yapıyor! Radyo ODTÜ de
İnternet’te yayın yapan radyolardan
biri. Bu yayının içeriği, radyodaki canlı
yayınla aynı. Radyo ODTÜ’yü
İnternet’te dinlemek isterseniz,
http://www.radyoodtu.com.tr/ 
adresine girerek “canlı yayın” 
düğmesine tıklayabilirsiniz!

Asl ı  Zülal
Çizimler: Barış Hasırc ı
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o Bu oyun iki kişiyle oynanır.
o Oyun için bir zar ve iki düğme gerekir.
o Düğmeler, “Başlangıç” yazan bölüme konur. 
o Oyuna zarda büyük atan başlar.
o Oyuncular sırayla zar atar ve kutular üzerinde zarda gelen sayı kadar ilerler.
o Bazı kutularda gezegenimizi korumamızı sağlayan davranışlar var. Bu kutulara
geldiğinizde mavi merdiveni tırmanın ve merdivenin üst ucundaki kutuya gidin. Bazı
kutularda da gezegenimize zarar veren davranışlar bulunuyor. Bu kutulara
geldiğinizdeyse kırmızı merdivenden inin ve merdivenin alt ucundaki kutuya gidin.
o “Bitiş” yazan bölüme ilk gelen oyuncu oyunu kazanır.

Kâğıtları,
yalnızca bir

yüzünü
kullandıktan

sonra çöpe attın. 

Otobüs ya da dolmuş
yerine otomobille gitmeyi 

tercih ettin.

Dişlerini fırçalarken
musluğu kapattın. 

Ömrü dolan
pilleri biriktirip
atık pil kutusuna

attın.

Kavanozları
tekrar

kullanmak yerine
çöpe attın.

Plastik şişeleri denize
attın.

Gece, evdeki
tüm ışıkları açık

unuttun.

Çamaşır makinesini
doldurduktan sonra

çalıştırdın. 

Kırılan 
oyuncağını
tamir ettin.

oyunicin+:Layout 2  06.12.2008  06:05  Page 1



ze

Çevrede çöp
kutusu olmadığı

için çöpleri yere attın.

Boş cam
şişeleri

biriktirip
atık cam
kutusuna

attın.

Halıları, silmek
yerine hortumla

yıkayarak
temizledin.

Alışverişte plastik
poşet yerine file

kullandın.

Deterjanlı suları
bahçeye döktün.

Manzarayı engelleyen
ağaçları kestirdin.

Eski gazete, kâğıt ve
karton kutuları biriktirip
atık kâğıt kutusuna attın.

Gerekli
olmadığında ışıkları

söndürdün.

Seçi l  Güvenç Heper
Çizim: Pınar Büyükgüral
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Bilim Çocuk20

Siz de buraya kendi bulduğunuz palindromik

sayıları, sözcükleri ya da cümleleri yazın.

Bazı sözcükleri ya da cümleleri tersten
okuduğumuzda yine aynı sözcük ve cümlelerle
karşılaşırız. Bunlara “palindromik sözcükler ya da
cümleler” denir. Aynı durum sayılar için de geçerlidir.
Tersten okuduğumuzda yine aynı sayıyla
karşılaşıyorsak, bunlara da “palindromik sayılar” denir. 
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Sıfır dahil, tüm bir basamaklı rakamlar palindromik sayıdır. 
Haydi buradaki kutuların içine bir basamaklı palindromik sayıları yazın. Birkaçını biz yazdık.

Peki, iki basamaklı palindromik sayılar neler olabilir? Buradaki kutuların içine yazın.
Biz birini yazdık.

Sıra geldi üç basamaklı palindromik sayılara! Üç basamaklı palindromik sayılar
90 tanedir. Birkaçını buraya biz yazdık. Birkaçını da boş kutuların içine siz yazın.

Dört basamaklı palindromik sayılar da 90 tanedir. İşte örnekler: 
1001, 1111, 1221, 1331, 1441, 1551, 1661, 1771, 1881, 1991, …, 9009, 9119, 9229, 9339, 9449,
9559, 9669, 9779, 9889, 9999
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Ben Hangi Palindromik Sayıyım?
2000’den küçük bir sayıyım ve dört
basamaklıyım.
Beni oluşturan rakamların sayı değerlerinin
toplamı 10. 

Meltem Ceylan Alibeyoğlu 
mceylan@darussafaka.k12.tr 

Çizim: Barış Hasırc ı

Kaynaklar
http://www.standards.dfes.gov.uk/primary/publications/ma

thematics/able_pupils_challenges/920503 
http://www.aimsedu.org/Puzzle/palindromic/palindromic.pdf 

Bilim Çocuk22

Bir Sayıdan Palindromik Bir
Sayı Elde Edelim!
Sayıların çoğundan palindromik sayılar elde
edilebilir. Gelin, 32 sayısıyla bunu deneyelim.
İlk olarak 32 sayısını tersten yazalım: 23

Şimdi de tersten yazmadan önceki haliyle bu
sayıyı toplayalım.

32 + 23 = 55

55 bir palindromik sayıdır.

Aynı işlemi iki basamaklı bir başka sayı
üzerinde deneyelim. Sayımız 57 olsun.

57 + 75 = 132

132 palindromik bir sayı değil. Merak etmeyin
aynı işlemleri, yani tersten yazma ve toplama
işlemlerini 132 sayısına bir kez daha
uygulayacağız. 

132 + 231 = 363

Gördünüz mü? Aynı işlemleri bir kez daha
yaptığımızda bir palindromik sayı daha elde
ettik.

Siz de başka palindromik sayılar bulmayı
deneyin. Hatta çok sayıda denemeyle elde
edilen palindromik sayılar da bulabilirsiniz.
Örneğin, 89 sayısından bir palindromik sayı
elde etmek için yukarıdaki işlemlerin
benzerlerini 24 kez yapmak gerekir.

Palindromik Sayılar Çok İlginç!
Tek basamaklı en küçük palindromik sayı 1,
iki basamaklı en küçük palindromik sayı 11’dir.
Üç, dört, beş ve altı basamaklı en küçük
palindromik sayılar da sırasıyla 101, 1001,
10001, 100001’dir.

Bazı palindromik sayıları kendileriyle
çarptığımızda yine palindromik sayılar elde
ederiz. Şimdi sağdaki sütunun başındaki çarpma
işlemlerini dikkatle inceleyin. Sayılar arasında
bir ilişki fark edeceksiniz. Bu ilişkiyi fark
ettiyseniz, en alttaki çarpmanın sonucunu işlemi
yapmadan tahmin edip boş kutunun içine yazın. 

1 x 1 = 1
11 x 11 = 121
101 x 101 = 10201
1001 x 1001 = 1002001
10001 x 10001 = 100020001
100001 x 100001 = 

Palindromik Sayılarla Oynayalım
Aşağıda sonuçları birer palindromik sayı
olan işlemler bulunuyor. Bu işlemleri dikkatle
inceleyin ve boş kutuların içine gelecek
sayıları tahmin edin. 

1 x 9 + 2 = 11
12 x 9 + 3 = 111
123 x 9 + 4 = 1111
1234 x 9 + 5 =  

x        +     = 111111

11 x 11 = 121
111 x 111 = 12321
1111 x 1111 = 1234321

x           =   
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Kadınlar
neden etek

giyer?

Bir
robotunuz

olsaydı, sizin için
neler yapmasını

isterdiniz?

Art arda en
çok kaç merdiven

basamağı
çıkabilirsiniz?

Bir
yıl başka bir
yerde yaşayıp
tekrar geri

döndüğünüzde
neleri değişmiş
bulurdunuz?

Neden
bazı

yemekler bize
diğerlerinden
daha lezzetli

gelir?

Bir
günde

kullandığınız
toplam sözcük
sayısını tahmin

edebilir
misiniz?

Zürafaların
boynu neden

uzun?

Köfte
yaparken

neden kuru
ekmek

kullanılır?

Kimden
mektup
almak

isterdiniz?

Evinizde
bulunan ve
pille çalışan
üç alet adı

söyler
misiniz?

Neden
bazılarımızın
saçı kıvırcık,
bazılarımızın

düzdür?

Kanalizasyon
kapakları
neden

yuvarlaktır?

Rüyanızı
seçme

olanağınız
olsaydı, hangi
rüyayı görmek

isterdiniz?

Bir
biliminsanı

olsaydınız hangi
konuda araştırma

yapmak
isterdiniz?

Dizlerimiz
olmasaydı hangi

hareketleri
yapamazdık?

Çatal,
kaşık, bıçak

olmasaydı nasıl
yemek
yerdik?

Hangi
spor dalları
karşılıklı iki

kişiyle
oynanır?

İnsanlar
neden

koleksiyon
yapar?

Üzerinde
sayı bulunan

dört şeyin adını
söyleyin.

Seçi l  Güvenç Heper
Çizim: Pınar Büyükgüral

Çizgisiz
kâğıda

yazarken
satırlar
neden
eğrilir?

Çekirdeksiz
meyve var

mı? 
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Afrika’nın doğusunda, Hint Okyanusu’nda
bir ada: Mauritius adası! Takvim sayfaları
1505 yılını gösteriyor. Henüz kimse bu
adayı keşfetmemiş durumda. Adada
yaşayan hayvanlar da hallerinden memnun!
Neden olmasınlar ki? Orada onları avlayan
hiç kimse yok. Üstelik ada binbir çeşit
yiyecekle dolu. Ada sakini olan hayvanlar,
uyum içinde yaşamanın keyfini çıkarıyorlar!
Bunlardan biri de dodolar!  

Dodo, iri başlı bir kuş
türü. Dodoyu diğer
kuş türlerinden
ayıran en belirgin
özelliği “uçamaması”!
Çünkü dodoların büyük bir bedeni var.
Kanatları da küçük ve zayıf. Kanatları
bedenini taşıyamadığından uçamıyorlar.
Gagaları çok uzun ve uçları çengel gibi
kıvrık. Bu da onların genellikle meyvelerle
beslendiğinin bir kanıtı. Meyvelerle dolu
olan Mauritius adasında başka ne yenirdi
ki zaten? 

Dodolar, Mauritius’ta tehlikeden uzak,
sakin yaşamlarını sürdürüyorlar. Ancak bu

Dünyamız, birbirinden eşsiz canlı
türleriyle dolu. Ne yazık ki bu canlı
türlerinin bazıları yok oluyor. Tıpkı
“dodo” gibi!

Kocaman Bir  

Bir dodonun kütlesi
yaklaşık 23 kilogram,

boyu da 1 metre.

Dodoların iki akrabası daha
varmış. Bunlar da Hint
Okyanusu’ndaki başka adalarda
yaşamış. Ancak bu kuşlar da
benzer nedenlerle tükenmiş. 

Bilim Çocuk24
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durum onlar için çok da uzun sürmüyor.
Hiç beklenmedikleri bir anda adaya
insanların ayak basmasıyla her şey bir
anda değişiyor. Özellikle denizcilerin adaya
yerleşmesiyle dodoların varlığı keşfediliyor.
Ancak bu keşifle birlikte dodolar için kötü
günler başlıyor. Adaya giderek daha çok
denizci yerleşiyor. Yalnızca denizciler mi?
Onların yanlarında getirdikleri maymun,
kedi, köpek, domuz, fare gibi hayvanlar da
ada sakinlerinin arasına

katılıyor. Hem denizciler hem de bu
hayvanlar dodoların yaşamını zorlaştırmaya
başlıyor. Çünkü insanlar uçamayan bu
kuşları kolayca avlıyor. Ayrıca, dodoların
bacakları kısa, bedenleri büyük olduğu için
de tehlike anında kaçamıyorlar. Dodoların
pençeleri ve kuvvetli dişleri de yok. Çünkü
onlar, yırtıcı kuş değil. Bu da onların
durumu iyice zora sokuyor. Bir başka sorun
da yumurtalarıyla ilgili. Dodolar
yumurtlayarak çoğaldıkları için
yumurtalarını yerde yaprakların ve

çalıların arasına yaptıkları
yuvalarında saklıyorlar.
İnsanlar ve hayvanlar
adaya yerleşene kadar
da herhangi bir
tehlike olmadığı için
yuvalarını korumak
için uğraşmıyorlar.

Ancak, hayvanlar
zaten korunmasız olan

dodo yumurtalarına
zarar vermeye başlayınca işler

değişiyor. Bu zor koşullar dodoların
yaşamını tehlikeye sokuyor. Sonuç olarak
adadaki dodoların sayısı yavaş yavaş
azalıyor. 1681 yılında da tümüyle ortadan
kalkıyorlar. 

Keşke dodoları bugün de görebilseydik!

Hande Kaynak
Çizim: Gökçe Akgül

Kaynak:
http://www.amnh.org/exhibitions/expeditions/treasure_fossil/Tr

easures/Dodo/dodo.html?dinos

 Kuştu Dodo!

Dodoların gri tüylü
oldukları düşünülüyor.

Dodo Resimleriniz
i Bekli

yoruz

Bu sayfa
da çizer

imizin düşlediği d
odoyu

görüyorsunuz
. Peki, si

zin düşlerinizd
eki

dodo nas
ıl? Resimlerinizi b

ekliyoruz
.

Adres: TÜ
BİTAK Bilim Çocuk Dergisi

“Dodo Resimleri” Etk
inliği”

Atatürk Bulva
rı /No:221/Kavakılde

re/06100/Ankara

Bilim Çocuk 25
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Baobap ağacının yüksekliği yaklaşık 25
metredir. Gövdesinin çevresi de 30
metreye kadar ulaşabilir. Baobabın gövdesi
yumuşak bir sünger gibidir. Bu özelliği
sayesinde bolca su tutar. Öyle ki, ağacın
gövdesinden kopardığı parçaları çiğneyen
hayvanlar susuzluklarını giderebilir. Yine
bu özelliği nedeniyle kolay kolay yanmaz.
Baobap ağacı, insanlara ve hayvanlara kimi
zaman besin ve su, kimi zaman da barınak
sağlayan uzun ömürlü bir ağaç. Örneğin,
Afrikalılar baobapların gövdesini oyup su
deposu olarak kullanırlar. Papağan, sincap,
yılan, kartal gibi pek çok hayvan da ağacın
gövdesinde oyuklar açarak yuva yapar.

Burada gördüğünüz kocaman ağaçların adı “baobap”! “Maymun
ekmeği ağacı”, “şişe ağaç”, “tepe taklak ağaç” ve “fil ağacı” gibi adları
da olan baobapları tanımak ister misiniz?

Baobap ağacı, Afrika’nın güneyindeki sıcak
ve kurak bölgelerde bulunur. Bu ağacın ilk
bakışta en dikkat çeken yanı, ilginç
görünümlü dallarıdır! Bu dallar, biçimce
köke benzer. Bu nedenle baobap sanki ters
dönmüş bir ağaç gibi görünür. Oysa
baobabın kökleri de tıpkı diğer ağaçlar
gibi toprağın altındadır.

Bilim Çocuk26
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Fotoğraf : Inna
M
oody

Baobap, yalnızca yaz mevsimi boyunca
yapraklı kalır. Yapraklarında bol C vitamini,
şeker ve kalsiyum bulunur. Bu nedenle
baobap yaprakları hayvanlar için olduğu
kadar insanlar için de önemli bir besin
kaynağıdır. Afrikalılar, bu besleyici
yaprakları pişirerek yemek yapar.

Bilim Çocuk 27

Hande Kaynak
Kaynak: http://www.plant-

zafrica.com/plantab
/adansondigit.htm

Baobap sözcüğü, Arapçada “çok tohumlu meyve” anlamına gelir.
Baobabın da, içinde çokça tohum bulunan, 10 - 20 santimetre
uzunluğunda büyük meyveleri vardır. Armut ya da yumurta biçimindeki
meyveleri çok tatlıdır. Meyvelerin dışı açık kahverengi tüylü, sert bir
kabukla örtülüdür. İçi de yapışkan bir kıvamdadır.

Meyvelerin içind
e sert, siyah t

ohumlar bulunur.

Tohumların üzeri bey
az, toz gibi bi

r maddeyle

kaplıdır. Afrikalılar da b
u maddeyi bir sür

e suda

bekleterek lim
onata tadında

 bir içecek eld
e eder.

Maymun, babun gibi 
birçok hayvan

bu toz gibi maddenin tadını

çok sever. 

Baobaplar, ekim ve
aralık ayları arasında
kocaman, bembeyaz çiçekler
açar. Akşam saatlerinde açan güzel kokulu çiçekler 24
saat içinde solar. Ancak, geceleri etkinliklerini sürdüren

meyve yarasaları, böcekler ve bazı kuşlar baobap
çiçeklerinin bu kısa sürede tozlaşmasını sağlar.

Bu sayede çiçeklerden meyveler gelişir ve
ağaç üç ay boyunca hiç meyvesiz

kalmaz. 
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Çok uzaktaki bir arkadaşımıza seslenmek
istediğimizde genellikle ilk yaptığımız şey
yüksek sesle bağırmak olur. Ancak ne
kadar yüksek sesle bağırırsak bağıralım
kimi zaman sesimizi duyuramayız. İşte bu
durumda yapılacak en iyi şey “ıslık
çalmak”tır. Dünyanın kimi bölgelerinde
insanlar, ıslık sesinin çok uzaklardan bile
duyulabildiğini fark etmişler. Ardından da
ıslıkla haberleşmeye başlamışlar. Böylece
farklı ıslık dilleri gelişmiş. Ülkemizde de
ıslıkla haberleşenler var. Giresun’un

Çanakçı ilçesindeki Kuşköy’de yaşayanlar
gibi. 

Kuşköy, sarp yamaçlar üzerinde yer alıyor;
ortasından da Çanakçı Deresi geçiyor.
Üstelik burada evler genellikle birbirine
uzak. Kimi evlerin birinden diğerine gitmek
için yaklaşık 2 kilometre yürümek
gerekiyor. Kuşköylüler, bu mesafeyi
yürüyüp birbirlerinin yanına gitmek yerine
uzaktan ıslıkla haberleşmeyi yeğliyorlar.
Kuşköy’de kullanılan ıslık dili, “kuş dili”

Fiyu Fiyuuuuuuuut!
Islıkla Haberleşenler!

Bilim Çocuk28
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olarak adlandırılıyor. Bölgede yüzlerce
yıldır konuşulduğu bilinen kuş dilinde, Türk
alfabesindeki “i, ö, o, f, k, ç” sesleri
çıkarılabiliyor. Bu seslerle heceler de
oluşturulabiliyor. “Çöç”, “çoç”, “foç”, “iç”
gibi. Bu hecelerin bir araya
getirilmeleriyle de Türkçe sözcüklere
benzeyen sesler çıkarılabiliyor. Bu nedenle
kuş dili, Türkçe sözcüklerin ıslıkla
anlatıldığı bir dil olarak kabul ediliyor. 

Kuşköy’de, her yıl haziran ayının son
haftası Kuş Dili Festivali düzenleniyor. Bu
festivalde çeşitli etkinlikler ve yarışmalar
gerçekleştiriliyor. Bu yarışmalardan biri
“kuş dili yarışması”! Bu yarışmada iki grup
yarışmacı, jürinin belirlediği “Yaylaya
gidecek misin?”, “Fındık toplamaya gidelim
mi?”, “Baban evde mi?” gibi cümleleri kuş
diliyle birbirine anlatmaya çalışıyor.

Bilim Çocuk 29

“Yarın sabah bana
imeceye gelir misin?”

Küçük bir açıklıktan hızla giren
hava, dönerek dışarı çıkar. Bu
dönme hareketi sırasında
havada titreşimler oluşur. Bu
sayede “ıslık sesi” çıkar. 
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Biliminsanları da ıslık dilleri konusunda
araştırmalar yapıyorlar. Bunlardan biri de
Fransız Julien Meyer adlı “biyoakustik”
uzmanı. “Biyoakustik”, insanların ve
hayvanların çıkardıkları sesleri inceleyen
bilim dalının adı. Julien Meyer de ıslık
dilleri üzerinde çalışıyor. Bu amaçla farklı
ülkelere gidiyor. Oradaki insanlarla
görüşerek ıslık dilleri hakkında bilgi
topluyor. Meyer, ıslık dilinde yapılan
konuşmaları ses kayıt aygıtıyla
kaydediyor. Daha sonra bu konuşmaları
inceliyor.

Meyer, ıslık dillerinin insanlık kültürünün
değerli birer hazinesi olduğunu
düşünüyor. Bu nedenle de korunmaları
gerektiğine inanıyor. Çünkü teknolojinin
ilerlemesiyle birlikte cep telefonu gibi
aygıtların kullanımı yaygınlaşıyor ve
böylece ıslık dilleri ortadan kalkıyor. Islık
dillerini koruyabilmek için bazı ülkelerde
bunlar çocuklara okulda özel olarak
öğretiliyor. Böylece bu dillerin ortadan
kalkmaması sağlanıyor.

Meyer’in belirttiğine göre, bazı ıslık
dillerinde çıkan sesler 10 km uzaktan bile
duyulabiliyor. Ayrıca bazı toplumlarda
ıslık yerine davul, flüt, gitar, gong gibi
müzik aletlerinin de haberleşme amacıyla
kullanıldığını söylüyor.

Afrika’nın batısında, İspanya’ya bağlı
Kanarya Adaları’ndan biri olan La
Gomera’da yaşayan insanlar da “silbo
gomera” adı verilen bir ıslık dili
kullanıyorlar. Bu dilin, Kuzey Afrika’da
yaşayan Berberiler’in dili olan
Berbericeden köken aldığı ve 15.
yüzyıldan daha eskiye dayandığı
düşünülüyor. Silbo gomera, günümüzde
İspanyolca gramer kurallarına uygun
olarak kullanılıyor. Silbo gomera’nın
Kanarya Adaları’nın eski sakinleri için
neredeyse bir cep telefonu kadar
kullanışlı olduğu söyleniyor. Ancak La
Gomera’da ıslık dililin yeni kuşaklarca
kullanılmadığı belirlenmiş. Bu durum,
silbo gomera’nını zaman içinde yok
olması anlamına geliyor. Bu nedenle 2003
yılından beri silbo gomera bu adadaki
okullarda zorunlu ders haline getirilerek
çocuklara öğretilmeye başlanmış.

Fotoğra
f: RolexAwards/Ja

cques B
elat

Bu fotoğra
fta La Gomera’da y

aşayan L
uis Morales

Mendes’i ı
slık çala

rken gör
üyorsunuz

. 

Fransa’da Pirene dağlarında
 bulunan Pau’da yapılan bir

konferansta çek
ilen bu fotoğraft

a ıslık diliyle kon
uşan bir

Kolombiyalı’yı (solda) 
ve biyoakustik u

zmanı Julien Meyer’i

(sağda) görüyoru
nuz.

Fotoğraf: RolexAwards/Jacques
 Belat
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Tayland’da yaşayan
Akha’lar da ıslık çalarak

haberleşiyorlar. Dağlık bölgede
yaşadıklarından, ıslıkla haberleşmek

birbirlerine gidip gelmekten daha kolay oluyor.
Ancak Akha’lar ıslık çalmak için yaprak

kullanıyorlar. Siz hiç yaprakla ıslık
çalmayı denediniz mi?

Zuhal Özer
Çizimler: Ayşe İnan Alican

Kaynaklar:
http://rolexawards.com/en/the-laureates/julienmeyer-home.jsp

http://www.lemondesiffle.free.fr/presentation_eng/languessifflees.htm
http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0001-

37652004000200033

Islık çalmak aslında bir müzik aleti çalmak gibi bir
şeydir. Islık çalabiliyorsanız, sevdiğiniz melodileri
ıslıkla çalmayı başarabilirsiniz. Ancak ıslık çalmayı
öğrenmek için biraz sabırlı olup pek çok deneme
yapmak gerekir. İşte bazı ıslık çalma yöntemleri!

Dudaklarınızı hafifçe büzüp dışarı doğru hava
üfleyin.

Ellerinizi yıkayın. Her iki işaret parmağınızı, uçları
birbirine değmeyecek biçimde V haline getirin ve
dilinizin altına sokup üfleyin. Bunu, tek elinizin işaret
ve baş parmaklarını, uçları birbirine değmeyecek
biçimde bir daire haline getirip dilinizin atına sokarak
da deneyebilirsiniz.

Dilinizi dişlerinizin arkasına dayayıp üfleyerek de
ıslık çalabilirsiniz.

Meşe palamudunun kap kısmını kullanarak da ıslık
çalabilirsiniz. Bunun için palamudun kap kısmını ayırın.
İki elinizin baş parmaklarını yandaki resimdeki gibi
kap kısmının üzerine yerleştirin. İşaret
parmaklarınızla da destek verin. Kabın üzerinde
küçük bir üçgen gibi bir aralık kaldığını göreceksiniz.
Bu deliği ağzınıza yaklaştırıp içine doğru üfleyin.
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Trafikte Güvende Olalım!

Bilim Çocuk32
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Zuhal Özer
Çizim: Bengi Gençer
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Hava Yastığı 
Hava yastıklarını otomobilin içinde 
göremeyiz. Ancak hava yastıklarının, 
bir kaza anında devreye girip, tıpkı 
emniyet kemerleri gibi bizi 
kurtaracağını biliriz. Hava yastıkları, 
otomobil hızla bir yere çarptığında 
aniden ortaya çıkıp şişer.
Böylece otomobilin içindekilerin 

başlarını cama ya da direksiyona 
çarpmasını önler. Hava yastıkları,
ilk 1980’li yıllarda kullanılmaya 
başlanmış ve trafik kazalarında
yaralanma ya da can kaybı olasılığının 
önemli ölçüde azalmasını sağlamış. 
Bu yararlı buluşun nasıl çalıştığını 
merak ediyor musunuz?

Bilim Çocuk34
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Hava yastığı, içine hava pompalanarak şişirilmez; çünkü bu işin çok hızlı yapılması gerekir.
Bu noktada devreye “kimya” girer. Darbe algılayıcılardan gelen uyarılarla harekete geçen 
şişirme yakıtı düzeneği iki kimyasal maddenin birbiriyle tepkimeye girmesini ve bir gaz 
oluşmasını sağlar. Tepkime o kadar hızlı gerçekleşir ki, ortaya çıkan gaz yalnızca saniyenin 
dörtte biri kadar sürede hava yastığını şişirir. Bu süre, otomobilin çarpmasından, sürücü ya da 
yolcunun başının öne savrulmasına kadar geçen süreden daha kısadır. Hava yastığının üzerinde 
küçük delikler bulunur. Bu nedenle hava yastığı şiştikten ve “koruma” işlevini tamamladıktan 
birkaç saniye sonra kendiliğinden söner. Böylece, sürücü ya da yolcu kolayca otomobilden
dışarı çıkabilir. 

Sürücünün hava yastığı direksiyonun
içine, yanındaki yolcununkiyse
ön panele gömülüdür.
Bazı otomobil modellerinde
tavan ve kapılarda da
hava yastığı vardır.

Belirli bir şiddetin üzerindeki çarpmalara duyarlı elektronik bileşenlerdir. Darbe, sürücü ve
yolculara zarar verecek kadar şiddetliyse, bu elektronik bileşenler harekete geçer. Bunun
sonucunda da içinde şişirme yakıtının bulunduğu düzenekler harekete geçer. 

üçü bu u u Bu y ğ ş ş um ş m m
birkaç saniye sonra kendiliğinden söner. Böylece, sürücü ya da yolcu kolayca otomobilden
dışarı çıkabilir. 

Darbe algılayıcı

Şişirme yakıtıdüzeneği Hava yastığı

Küçük delikler

İçi gaz dolmuşhava yastığı

Sönmüş
hava yastığı

 Gömülü hava yastıkları

Darbe algılayıcılar ve şişirme yakıtı düzenekleri

Yazı ve ç iz imler: Bilg in Ersözlü
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Öyle bir otomobil olsun ki... Vergisi az olsun.
Yakıt tüketimi de! Kolay park edilsin. 

Dar sokaklara girebilsin. Böyle bir otomobil nasıl olabilir?
Elbette, küçük!.. Küçücük!.. Ve karşınızda mini otomobiller!

19

10
- Voiturette

195
0 - Isetta

1960 - Peel P50

Voiturette

Isetta

Peel P50

1950’li yıllara gelindiğinde üç tekerlekli
“Isetta”lar üretilmeye başlandı. Kapısı önden
açılan bu otomobiller yumurta şeklinde ve
sevimliydi. Bu özelliklerinden dolayı mini
otomobiller, “balon otomobiller” olarak anılmaya
başlandı. 1950’li yıllardan sonra mini otomobiller
özellikle Avrupa’da yaygınlaştı.

1960’lı yıllara
gelindiğindeyse Dünya’nın
en küçük otomobili “Peel
P50” üretildi. Uzunluğu 134
santimetre olan bu
otomobilin kütlesi yalnızca
59 kilogramdı. Bu otomobil,
saatte 60 kilometre hızla
gidebiliyordu. Elbette
sürücü dışında yolcu
taşıyamıyordu.

Mini otomobiller 1910’lu yıllarda ortaya çıktı.
Bu otomobillerin ortaya çıkmasındaki
nedenlerden biri taşıt vergileriydi. Çünkü
insanlar otomobilleri için çok vergi ödemek
istemiyorlardı. Otomobil küçüldükçe vergisi de
azalıyordu. İlk mini otomobiller, motosikletle
otomobil arası bir taşıt olarak görüldü. Çünkü,
yapımlarında motosiklet parçaları kullanıldı. Bu
döneme “Voiturette” adlı mini otomobiller
damgasını vurdu.
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Dünyanın önde gelen otomobil üreticileri,
1993 yılında bir birlik kurdu. Bu birliğin
amacı, daha hafif, daha sağlam ve yakıt
tüketimi daha az otomobiller üretmekti.
Otomobili hafifletmekle yakıt tüketimi
arasında bir ilişki vardı. Bir otomobilin az
yakıt tüketmesi için hafif olması
gerekiyordu. Böylece mini otomobiller bir
kez daha gündeme geldi. Üstelik mini
otomobiller trafiğin yoğun olduğu
kentlerde  büyük kolaylık sağlıyordu.
1998’de satışa sunulan “Smart” adlı

otomobiller satışa sunulunca büyük ilgi
gördü. Mini otomobillerin yükselişinde bir
şey daha etkili oldu. Artık insanlar, doğayı
korumanın önemini biliyordu. Çünkü,
otomobillerin üretilmesi için büyük bir
enerji harcanıyor ve atmosfere zararlı
gazlar salınıyordu. Otomobiller,
üretildikten sonra da atmosfere
karbondioksit gazı salmaya devam
ediyordu. Mini otomobiller, hem küçük
olmaları hem de az yakıt tüketmeleri
nedeniyle doğaya daha az zarar veriyordu.  

1998 - Smart

Bilim Çocuk 37
Smart
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Bir otomobil nasıl “doğa dostu” olur?
Örneğin, otomobillerde doğaya zarar
vermeyen yakıtlar kullanılabilir. Güneş
enerjisi, hirdrojen gibi. Elektrik enerjisiyle
çalışan otomobiller de var! Ayrıca artık
üreticiler, otomobilin birçok parçasını
gerikazanılabilir malzemelerden üretiyor.
Öyle ki, bir otomobilin %75’i
gerikazanılıyor.
Hatta

kimilerine göre otomobil, en çok
gerikazanılan ürünlerden biri! Öte yandan
bilgisayar teknolojilerinin gelişmesi,
sürücülere büyük kolaylık sağlıyor.
Düşünsenize, geleceğin otomobillerinde
uçaklardaki gibi otomatik pilot bulunuyor.
Otomobil kendi kendine park ediyor. Erken
uyarı sistemi, yol durumuyla ilgili bilgi
veriyor. “Dikkat, 100 metre sonra keskin

bir viraj var. Hızınızı kesin!” gibi. “Tüm
bu özelliklere sahip, yani doğa

dostu, teknoloji harikası ve akıllı
otomobiller nasıl olacak?” diye

düşününce akla yine mini
otomobiller geliyor. Mini

otomobillerle dolu
kentler güzel olmaz

mı, ne dersiniz?

Geleceğin Otomobilleri “Doğa Dostu”,
“Teknoloji Harikası” ve “Akıllı” Olacak!

İlk Otomobiller!
İlk otomobillerin yakıtı
buhardı. İşte, Fransız buluşçu
Nicolas-Joseph Cugnot’un
1769 yılında yaptığı
otomobil. Bu üç tekerlekli
otomobil, bugünkülerle
karşılaştırıldığında çok ama
çok yavaştı!

Alman mühendis Karl Benz, 1894
yılında “Benz Velo” adlı bir otomobil
üretti. Bu otomobilin içten yanmalı
motoru vardı. Bu, otomobil tarihinde
bir devrimdi. Çünkü buharla çalışan
otomobillerde yakıt, motorun dışında
yakılıyordu. Bu otomobildeyse, yakıt
motorun içinde bulunan özel bir
bölümde yakılıyordu.

ABD’li otomobil üreticisi
Henry Ford, 1908 yılında
“Model T” adlı bir
otomobil üretti. Bu
otomobilden 19 yıl boyunca
15 milyon adet satıldı!
Böylece otomobil kullanımı
yaygınlaştı. 

Fotoğraf: Visual Photos

Elektrik enerjisiyle çalışan mini otomobil
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Otomobilin koltuk kumaşının renginden
tutun tekerlek jantının metaline kadar
her bir parça üzerinde tekrar tekrar
düşünülürken hızı, dayanıklılığı ve
elbette güvenliği de araştırılıyor.
Otomobil çarpıştığında ne gibi hasarlar
oluşur? Bu hasarlar nasıl önlenebilir?
Çarpışma, sürücüyü ve yolcuyu nasıl
etkiler? Bu etkiler nasıl ortadan
kaldırılabilir? Bu soruların yanıtlarını
bulmak için özel mankenler kullanılarak
deneyler yapılıyor. Tüm bu denemeler
sırasında otomobilde bir sorun olup
olmadığı ortaya çıkıyor. Mühendisler,
sorunların neden kaynaklandığını
araştırarak çözüm arıyorlar. Sonuç
olarak bir otomobil üretildiğinde ilk
tasarlanan halinden çok farklı olabiliyor.

Prototip, rüzgâr tünelinde
deneniyor. Böylece otomobilin
üzerinden havanın nasıl aktığı
inceleniyor. Hava otomobile çarpar
ve sürtünme kuvveti oluşturur. Bu
da otomobili yavaşlatır, yakıt
tüketimini artırır. Hava, otomobilin
üzerinden ne kadar kolay akarsa
sürtünme kuvveti o kadar azalır.
Örneğin, ön camının eğimli olması,
bir otomobilin üzerinden havanın
akmasını kolaylaştırır.

Otomobil Üretmek Büyük Bir İş!

Yeni bir otomobil üretilmeden önce birçok
araştırma yapılıyor. Daha kullanışlı, daha güvenli,
daha nitelikli kısaca daha iyi otomobil üretmenin
yolları aranıyor. Bilim ve teknolojideki gelişmeler
de yakından izleniyor. Diyelim ki, çok hafif ve
dayanıklı bir malzeme bulundu. Bu malzemenin
otomobilde kullanılıp kullanılamayacağı
araştırılıyor. Tüm bu çalışmalardan sonra
üretilecek otomobilin özellikleri belirleniyor.

Fotoğraf: Visual Photos

Fotoğraf: Visual Photos

Fotoğr
af: Visual 

Photo
s

Tasarımcılar, belirlenen özelliklere uygun
bir otomobil tasarlıyor ve bunun çizimini
yapıyor. Böylece uzun bir süreç başlıyor.
Çünkü, bir otomobil yaklaşık 5000
parçadan oluşuyor. Otomobilin
tamponundan sileceklerine, dikiz
aynalarından farlarına kadar tüm parçalar
üzerinde ince ince çalışılıyor. 

Mühendisler, özel yazılımlar kullanarak
bilgisayarda, otomobilin üçboyutlu modelini
hazırlıyor. Böyle bir model hazırlamak
işleri kolaylaştırıyor. Artık sırada, bu
modelin gerçeğini yapmak var! Otomobilin
maketi, ardından “prototipi”, yani ilk örneği
hazırlanıyor.

Bilim Çocuk
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Üretilen otomobiller son bir kez daha
denendikten sonra satışa sunuluyor. Bu
arada otomobilin tanıtım etkinlikleri, reklam
kampanyaları da başlıyor. Bir otomobilin
üretimi yaklaşık 5 yıl sürüyor. Peki, dünyada
yılda kaç otomobil üretiliyor? 
Yaklaşık 50 milyon! 

Bilim Çocuk40

Kaynaklar:
Gifford C. (Çeviri: E. Törük), Otomobiller, TÜBİTAK Popüler

Bilim Kitapları, Haziran, 2008
“Cars”, Click, Kasım/Aralık, 2008

Akoğlu A., Sunay Ç., “Hafif, Çevre Dostu ve Akıllı Otomo-
biller”, Bilim ve Teknik, Mart 2000

http://en.wikipedia.org/wiki/Microcar

Tuğba Can

Fotoğraf: Visual Photos

Her şey, yüzlerce,
binlerce kez kontrol
edildikten sonra
otomobilin parçaları
üretilmeye başlanıyor.
Parçalar farklı
fabrikalarda üretiliyor.
Üretim sırasında robot
kollar zor işleri yapıyor.
Ardından, tüm parçalar
bir araya getiriliyor ve
yepyeni bir otomobil
ortaya çıkıyor.

Fotoğraf: Visual Photos

Fotoğraf: Visual Photos
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Bu sayımızda Bilim Çocuk Kartları’nda ilginç binalara
yer verdik. Kimi uzun, kimi kısa; kimi kıvrımlı, kimi
dümdüz; kimi yusyuvarlak, kimi altıgen; kimi tahtadan,
kimi taştan… Her biri farklı amaçlarla yapılmış ilginç
binalar!.. Kartlarımızdaki ve bu sayfamızdaki binaları
çok seveceğinizi umuyoruz.

H
an

de
 K

ay
na

k
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Kış geldi çattı! Kalın giysilerimizi giyiyor,
evimizde daha çok zaman geçiriyoruz. Hastalıklara
karşı direncimizi artırmak için beslenmemize
dikkat ediyor, özellikle de bol C vitamini almaya
çalışıyoruz. Şanslıyız! Bugünlerde bol C vitamini
içeren kış sebzelerinin tam zamanı. Özellikle
lahana ve karnabaharın!

Lahana bitkisinin kısacık bir gövdesi ve birbiri
üzerine sıkıca kapanarak gelişen kocaman
yaprakları vardır. Yapraklarının üzeri mumsu
bir maddeyle kaplıdır. Bu madde, bitkiyi
soğuktan korur. Toprağın derinliklerine ulaşan
bir kazık kökü, açık sarı renkli çiçekleri ve
baklaya benzeyen meyveleri olan lahana,
soğuk havalara çok dayanıklı bir bitkidir.
Lahana, yaprakları büyüyüp geliştikçe
yuvarlak sıkı bir top şeklini alır.  Bu toplar,
belirli bir büyüklüğe ulaştığında tarladan
toplanır. Lahana bitkisi, dünyada en çok Çin,
ABD, Hindistan ve Rusya’da; Türkiye'deyse en
çok Karadeniz'de yetiştirilir. Lahana
yapraklarında yalnızca C vitamini değil,
özellikle gözlerimiz için yararlı olan A ve sinir
sistemimiz için yararlı olan B vitaminleri
bakımından da çok zengindir. Ayrıca bol
miktarda kükürt de bulunur. Evimizde lahana
pişerken duyduğumuz koku, içerdiği
kükürtten kaynaklanır. Lahana yapraklarından
salata, etli ya da zeytinyağlı dolma, turşu,
kapuska gibi yemekler yaparız.

Lahana ve
Karnabahar Kardeşler

İnsanlar, binlerce yıldır yabani
bitkilerin bazı özelliklerini değiştirerek
farklı bitkiler elde ediyor. Lahana ve
karnabahar da yabani hardal bitkisinin
geliştirilmesiyle elde edilmiş iki bitki.
Yabani hardal, bir Akdeniz bitkisi. Bu
bitkinin kısa gövdeli ve yaprakları sıkıca
kümelenmiş olanlarından lahana,
çiçekleri sıkıca kümelenmiş
olanlarından da karnabahar
geliştirilmiş. Yabani hardaldan
geliştirilen diğer bitkilerse brokoli,
Brüksel lahanası ve alabaş.
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Karnabahar bitkisi lahana bitkisine çok
benzer. Ancak karnabahar bitkisinin yediğimiz
bölümü çiçekleridir. Karnabahar çiçekleri,
sıkıca kümelenmiş halde bulunur ve üzerleri
büyük yeşil yapraklarla sarılıdır. Bu büyük
yeşil yaprakların üzeri tıpkı lahana
yapraklarında olduğu gibi mumsu bir
maddeyle kaplıdır. Bu yapraklar, çiçeklerin
güneşten etkilenmesini önler ve beyaz
renklerini korumalarını sağlar. Karnabahar
bitkisinin de güçlü bir kazık kökü, ayrıca bol
miktarda saçak kökü vardır. Böylece toprağa
sıkıca tutunur. Meyveleri de yine lahana
bitkisininkiler gibi baklaya benzer.
Karnabahar bitkisi, dünyada en çok Çin,
Hindistan ve İspanya’da; Türkiye’deyse en çok
Ege Bölgesi’nde yetiştirilir. Karnabahar
çiçeklerinde C vitamininin yanı sıra bir B
vitamini çeşidi olan “folik asit” de bulunur. Bu
vitamin hücrelerimizin yenilenmesinde rol
aldığından sağlığımız için çok önemlidir.
Ayrıca bol miktarda fosfor içerdiğinden
çiçekleri kemiklerimiz için de çok yararlıdır.
Bu çiçeklerden salata ya da sıcak yemekler
yaparız. 

Küçük bir karnabaharı ceviz
büyüklüğünde parçalara bölün
ve beş dakika kaynatın.
Sarımsaklı yoğurt hazırlayın.
Karnabaharın suyunu süzüp
üzerine sarımsaklı yoğurt
ekleyin. Dövülmüş ceviz ve tuz
da kattıktan sonra salatanız
hazır! Aynı salatayı karnabahar
yerine ince ince kesip tuzla
ovduğunuz birkaç lahana
yaprağıyla da yapabilirsiniz.
Ayrıca havuç rendesi de
ekleyebilirsiniz.    

Burcu Meltem Arık
burcu.arik@gmai l.com
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Adres: TÜBİTAK Bilim Çocuk Dergisi Gözlem Defterinizden Köşesi
Atatürk Bulvarı/No:221/06100/Kavaklıdere/Ankara

Kış mevsiminde ağaçlarda
ortaya çıkan değişiklikleri

gözlemleyin. Gözlemlerinizi
bekliyoruz.
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Barış’ın bir proje ödevi var. Çocukların trafikte karşılaştığı sorunları çözebilecek yeni
bir trafik işareti tasarlaması gerekiyor. Ancak, aklına hiçbir şey gelmiyor. Ailesinden
yardım istiyor. Babası, “Sürücüler kendi şeritlerinde gitmiyorlar. Buna çözüm
bulabil irsin” diyor. Annesi, “Aman Volkan, bu senin sorunun, çocukların degil! Ben
görüyorum, çocuklar futbol oynarken top yola kaçıyor. Trafiğe dikkat etmeden topun
peşinden koşuyorlar! Oğlum, sen buna bir çözüm bul!” diyor. Dedesi de,
“Küçüklüğümden şöyle bir şey hatırl ıyorum: Trafik işaretleri benim boyumda değildi.
Bu nedenle bazen işaretleri göremezdim!” diyor. Peki, siz ne diyorsunuz, trafikte
karşılaştığınız bir sorun var mı? Bu sorunu çözebilecek bir trafik işareti
tasarlayabil ir misiniz?

Bilim Çocuk46

Yeni bir trafik işareti

tasarlayabilir misiniz?
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Trafik işaretleri, yayaların ve
sürücülerin güvenliği için var.
Örneğin, okulların önünde yaya
geçitleri bulunuyor. Bu geçitlerin
hemen yanında da bir trafik
işareti. Bu işaret, çocuklara
orada bir yaya geçidi
olduğunu, bu geçitten
güvenle karşıya
geçebileceklerini belirtiyor.
İşaret, sürücülere de orada
bir yaya geçidi olduğunu haber
veriyor. Sürücüler, bu işareti
görünce yavaşlayıp karşıya geçen
yolcu varsa duruyorlar. 

Trafik İşaretleri

Katkıda Bulunanlar
Onur Hoşca - Kocael i / N ihal Sucu - Ankara / Yunus Emre Yıld ız - S ivas / S imge Bulut, Yağmur Çakmak ve Mert
Zeybek - İzmir / Pakize Ayşe Ciğal - Antalya / Görkem Eroğlu - Çanakkale / Zel iha Fatmanur Sürücü -
Çanakkale / Yaren Üçüncü – Çanakkale / İrem Fıçı cı oğlu – Çanakkale / İrem Kolsal – Çanakkale / Vel i Çömlek –
Çanakkale / Doğancan Yener - Çanakkale / Zeynep Göğüsgeren - Çanakkale / Burak Kaya - Çanakkale / Atakan
Şimşek -– Çanakkale /  Gözde Özcan - Çanakkale / S ıla Yüzer - Çanakkale / Berfu Yıld ız - Çanakkale / Umut
Aka –- Çanakkale / Eylem Işıl - Çanakkale / Fatmanur Dağl ı - Çanakkale / Süeda Kuşcuoğlu - Çanakkale

Siz de bu köşeye katkıda bulunmak istiyorsanız adresimiz:
TÜBİTAK, Bilim Çocuk Dergisi
Buluş Atölyesi Köşesi / Atatürk Bulvarı No 221 / Kavaklıdere / 06100 / Ankara
e-posta: cocuk@tubitak.gov.tr

Bir Farenin Bir Fili Kaldırmasını Sağlayacak 
Bir Makine Tasarlayanlar

Bilim Çocuk 47

Onur’un
merdivenli
makinesi

Yunus
Emre’nin
mıknatıslı
makinesi

Pakize Ayşe’nin kaldıraçlı
makinesi

Simge, Yağmur ve Mert’in
su cendereli makinesi

Zeynep’in terazili makinesi

Nihal’in tekerlekli makinesi Doğancan’ın asansörlü
makinesi

Bu trafik
işaretlerinin

anlamını
altlarındaki

kutulara yazın.

bulusatolyeeylul+:bulusatolyeyeni  05.12.2008  16:26  Page 2



Bilim Çocuk48

bilimevde:Layout 2  05.12.2008  16:43  Page 48



Tuğba Can
Fotoğraf lar: Günış ık Sungur

Kaynak: http://www.stevespanglerscience.com/experiment/seven-layer-
density-column
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Venüs

Oglak Takımyıldızı

Ay

Jüpiter

Merkür

Dünyanın dönmesi
nedeniyle Güneş’in
doğup batışını
görmemiz gibi
yıldızların,
gezegenlerin hatta
Ay’ın da doğup batışını
izleriz. Gezegenlerin
doğuş ve batış zamanı
Güneş’in çevresinde dolanma
hızlarına bağlı olarak
değişebilir. Ay da Dünya’nın
çevresinde dolandığı için her zaman
aynı yerde görünmez. Bazen Güneş’le
birlikte batar, bazen gece yarısı, bazen de
Güneş doğarken. 29 Aralık’ta Güneş
battıktan hemen sonra batı ufkuna
bakarsanız Ay, Jüpiter ve Merkür’ün
de batmakta olduğunu
gözlemleyebilirsiniz. 30 ve 31 Aralık’ta
da Jüpiter ve Merkür yan yana
batacaklar. 31 Aralık’ta günbatımı sırasında
Venüs ve Ay’ı birlikte izleyebilirsiniz.
Aslında Neptün de Venüs ve Ay’a çok
yakın konumda olacak; ancak, çok parlak
olmadığından gözlemlenemeyecek. 

Satürn, giderek daha erken saatlerde
gözlemlenebilecek. Gezegen, 18 Aralık’ta
gece yarısı Ay’la birlikte doğacak.
14 ve 15 Ocak’ta da yine Ay’la birlikte
22.30 civarında doğacak. Satürn’ü erken
kalktığınız sabahlarda da

Yeni Yıl ve Gökyüzü

50

Yeni yıla Ay’sız, bol yıldızlı
bir gecede giriyoruz.
Eğer yılbaşını kutlarken
gökyüzüne bakma
olanağınız olursa
birkaç göktaşı bile
görebilirsiniz.

Bilim Çocuk
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Ay

Ülker
Açık Yıldız Kümesi

AldebaranBoga
Takım Yıldızı

Bilim Çocuk 51

19 Aralık Sondördün 27 Aralık Yeniay 4 Ocak İlkdördün 11 Ocak Dolunay

özlemleyebilirsiniz. Mars, Güneş’e
yakın konumda olduğundan
gözlemlenemeyecek.
7 Ocak’ta Ay ve Ülker açık
yıldız kümesi birbirlerine çok
yakın konumda yer alacaklar.
Bu iki gökcismini gece
boyunca izleyebilirsiniz.

Burcu Parmak
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Bilim Çocuk52 Levent Daşkıran

Robot Tiyatrosuna Hoşgeldiniz!

Birçok canlı ya da nesnenin büyütülmüş
görüntülerinde şaşırtıcı ayrıntılarla
karşılaşabiliyoruz. Fotoğraf makinesi üreten bir
firmanın, bu tip görüntüler yakalamayı
sevenler için her yıl düzenlediği bir yarışma
var. Bu yarışmanın 2008 yılında düzenleneni
geçtiğimiz ay sonuçlandı. Yarışmaya gönderilen
fotoğraflar arasında küçücük sineklerden
denizlerdeki yosunlara kadar birçok canlının
etkileyici görüntüleri var. Üstelik yarışmanın
web sayfasında 1977’den beri ödül almış olan
tüm fotoğraflara ulaşabiliyorsunuz. Birbirinden
ilginç bu görüntüleri görmek için
http://www.nikonsmallworld.com/gallery.php
adresini ziyaret etmenizi öneririz.

Dans eden, müzik çalan robotlar
olduğunu biliyoruz. Şimdi de tiyatroda
rol yapan oyuncu robotlar ortaya
çıkmaya başladı. Japonya’da
gerçekleştirilen bir tiyatro gösterisinde
robotlar, insanlarla birlikte rol alıyorlar.
Tiyatrocu robotlar rollerine uygun olarak
çevrede dolaşıyorlar, hatta insanlarla
konuşuyorlar. Oyun, kendilerine verilen
görevlerin çok fazla olduğunu düşünen
bir robotun bu durumdan sıkılarak
insanlarla konuşmasını konu alıyor. 
Oyun toplam 20 dakika sürüyor. 
Sanırız, gelecekte kukla tiyatrolarının
yerini robot tiyatroları alacak!

Mikroskopik Dünyanın Harikaları
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Adres: TÜBİTAK Bilim Çocuk Dergisi
Sorun Söyleyelim Köşesi
Atatürk Bulvarı No: 221

Kavalkıdere 06100 / Ankara

Seçi l  Güvenç Heper
Çizimler: Bengi Gençer
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Yavru Dodo
Kaybolmuş!
Yavru dodo

annesinin yanına
gitmek istiyor,

ancak yolu
hatırlayamıyor.

Yolunu bulmasına
yardım eder

misiniz?

Dododan Mesaj Var!
Dododan size bir mesaj var! Bu mesajı okuyabilmek için şifreyi çözmeniz
gerekiyor. Şifreyi çözmek için ipuçlarına dikkat etmeniz yeterli!

Z

SO

Y

U
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55

Soyu Tükenen Hayvanları Bulalım!
Dodolardan başka pek çok hayvan türünün de soyları tükendi. Pek çoğunun
soyu da tükenme tehlikesiyle karşı karşıya. Bu tehlikeyle karşı karşıya olan
hayvanlardan bir kısmının adlarını bu harf tablosuna gizledik. Bakalım kaçını
bulabileceksiniz? 

Hangi Dodo? 
Bulmacanın tam ortasındaki
boş kareye yandaki
dodolardan hangisi gelecek?
Doğru dodoyu bulabilmek
için her sütun, satır ve
köşegende yer alan
dodoların ortak özelliğini
bulmanız gerekiyor.

Ç
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Daha önceki bir sayımızda
satranca yeni başlayan ve
kendini geliştirmek
isteyenler için Paul
Charles Morphy’nin
oyunlarının bir ders gibi
olduğunu belirtmiştik. Bu
sayımızda da satrançta
“modern kuralların
yaratıcısı” olarak bilinen
Morphy’nin oyunlarından
örnekler sunmaya devam
ediyoruz.   

Morphy-Meek,
1857 Fransız Savunması
1. e4 e6 2.d4 c5 önerilen
hamle d5'tir. Oynanan
hamleyse beyazın
yararınadır. 
3.d5 e5 siyah açılışta
ikinci kez aynı taşı
sürerek gelişimde geri
kalır. Bu tempo
kaybettiren hamle
Morpy'ye oyunu kendi
yararına açma olanağı
verir. 
4.f4! d6 5.Af3 Fg4 temel
kural; filden önce atınızı
(5…Af6) oyuna sokmanız. 
6.fxe5 Fxf3 7.Vxf3 siyah
yine gelişimde geri kaldı.
Beyazın değişimden önce
f3'te atı, siyahın g4'de fili
vardı. Siyah taş ortadan
kalktı, beyazın atının
yerineyse oyuna vezir
girdi. 
7.. dxe5 8.Fb5 Ad7 9.Ac3

Af6 10.Fg5 Fe7? 
11.d6! İşte oyunu
kazandıracak hamle.
Morphy'nin “hat açan”
piyon fedasıyla oyun
sonuçlanır.
11...Fxd6? 12.0-0-0!! Terk.
Beyaz kalenin oyuna girişi
taş kazandırır. Bundan
sonrası kayıptır; 12..a6 13.
Kxd6  axb5 14. Fxf6 gxf6
15. Khd1+-

Morphy – Adolf
Anderssen, 1858 Sicilya
Savunması
1. e4 c5 2. Af3 Ac6 3. d4

cxd4 4. Axd4 e6 5. Ab5 d6
6. Ff4 e5 7. Fe3 f5? (7..
Af6 8. Fg5 a6 siyah için
iyi bir devam yoluydu) 8.
A1c3 f4 9. Ad5! fxe3 10.
Abc7+ Şf7 11. Vf3+? (Axa8
çok daha iyi) Af6 12. Fc4
Ad4! 13. Axf6+ d5! 14.
Fxd5! Şg6? (14…Vxd5 en
güvenli hamleydi) 15. Vh5+
Şxf6 16. fxe3! Axc2 17.
Şe2 Terk 

Çünkü 18. Kf1+ 19. Vxe5
mat hamlesine çare yok. 

Paul Morphy -Charles Le
Carpentier, 1849
İskoç Gambiti 
1.e4 e5 2.Af3 Ac6 3.d4
exd4 4.Fc4 Fb4+ (..Fc5)
5.c3 dxc3 6. 0–0 cxb2?
7.Fxb2 Ff8 8.e5! d6 9.Ke1!
dxe5 10.Axe5 Vxd1
11.Fxf7!+ Şe7 
12..Ag6+ Şxf7 13.Axh8

mat   
Bir Soru: Siyahla oynayan
Morphy’nin hamlesi nedir?

Marache- Morphy, 1857

Emine Sanl ı

Çözüm: 1.. Ag3! 20.Vxg6 Ade2 Mat

Taçsız Kral Morphy–2
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Adres: TÜBİTAK Bilim Çocuk Dergisi

Mektup Kutusu Köşesi
Atatürk Bulvarı No: 221 Kavaklıdere

06100 / Ankara
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sizden gelenler

Bilim Çocuk58

Mine Ersoy 
Atatürk İÖO / 4-D / Terme / Samsun

Kerem Arda Tantekin
Şht. Bşk. Fatih Özdil İÖO / 1-B / Yenişehir / Diyarbakır

Azize Bengisu Guran
Namık Kemal İÖO / 2-B / Denizli

Sevimli Dostlarımız

Hayvanlar

Doğanın simgesidir onlar
Çok sevimlidir hayvanlar
Doğanın cıvıltısıdır
Yaşamın bir parçasıdırlar.

Köpekler havlar
Kediler miyavlar
İnekler möö’ler
Hepsi kendilerini sevdirirler.

Ufuk Olcay
Nazire Merzeci İÖO / 7-G / İzmir

Merve Özdil

Balibey İÖO / 3-B / Bursa

Meryem Ergenç
Atıf Benderlioğlu İÖO / 5-B / Sincan / Ankara

Dilan Yılmaz
Sümer Osman Göksu İÖO / 2-B / Kayseri

Sedef Akıncı
Seyhan Toros İÖO / 4-İ / Adana
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Selin Ertan
DEÜ Özel 75. Yıl İÖO / 2-C / İzmir

Adres: TÜBİTAK Bilim Çocuk
Dergisi / Sizden Gelenler 

Köşesi
Atatürk Bulvarı No: 221 06100

Kavaklıdere - Ankara
Nazlıcan Esmer

Mehmet Akif İÖO / 2-C / İstanbul

Aslı Kurt
Vakıflar İÖO / 1-A / Karpuzlu / Aydın

Melisa Hüma Altındağ
Akşemsettin İÖO / 2-A / İstanbul

Gizem YeşiloğluAbdurrahman Vardar İÖO / 6-A / Nilüfer / Bursa

Yasemin Paşaoğlu
Cumhuriyet İÖO / Bilecik

Ezgi Kemaneci
Sakine Garipoğlu İÖO / 4-C / Ceyhan / Adana

Benan Toprakkale 
Göztepe İÖO / 4-A / İstanbul
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Yazan ve ç izen:

Yer istasyonundan sesleniyorum. Bizim Sokak 1'e!
Bizim Sokak 1'e! 10 saniye içinde fırlatıyoruz, tamam!

Bu fotoğraf 1969 yılında Ay’da çekilmiş. Astronotların
Ay’da indiği yere baksanıza,! 

Ben yer istasyonundayım. Ay'a iniş yaparken size
yardımcı olacağım. 

10, 9, 8, 7, 6, 5, 4,
3, 2, 1, 0! Ateş!   

Hazırız,
tamam!

Yer istasyonu! Yer istasyonu! Kalkış başarılı!
Tamam!  

Anlaşıldı, tamam! 

Haydi! Ne duruyoruz,
gidip görelim!  

Ay’ı hiç bu kadar yakından görmemiştim.
Çok güzelmiş!

Ay'da hava yokmuş.
O yüzden canlılar

yaşayamıyormuş,
Astronotlar bu yüzden özel giysiler

giyiyor.

Uzayda yolculuk
yapmayı çok

isterdim! 

Belki de Ay'da,
henüz

keşfedilmemiş
canlılar vardır.

Ben de yer
istasyonunda

olmak istiyorum. 

O zaman üçümüz de Ay’a
gidiyoruz.  

Uzay aracımızın adı
“Bizim Sokak 1” olsun. 

Yaşasın!

Çok hızlı gidiyoruz! Tamam!

Şu tarafa
bakın!

Çöle benziyor;
yalnızca toz ve

kayalar var.
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2009’da görüşmek üzere!

Dünya çok güzel görünüyor!

Yer istasyonu! Yer istasyonu!
Dünya’nın fotoğraflarını çekip

size yolladık! Aldınız mı?

Heyy, bir sıçrayışta neredeyse iki
metre ileriye gidebiliyorum.
Buradan diğer gezegenler de

görünüyor! Tamam!Ay’daki taşlar gerçekten çok değişik.
Miskete benziyorlar! Bu taşlardan
birkaçını incelemek üzere yanıma

alıyorum.Tamam!

Yer istasyonu! Yer istasyonu! Ay'a inmek
üzereyiz! Tamam! 

Onu korkutmayalım.

Yer istasyonu! Yer istasyonu! Ay'da çok sevimli bir
canlı bulduk. Tamam!

Çok uzun süredir burada tek
başına yaşıyor olmalı! Tamam!

Kurabiye ve meyve suyu isteyen
var mı? 

Çabuk buraya gelin!
Sanırım şu kayanın
arkasında bir şey

kıpırdadı!

Çok etkileyici!  

Aldık,
tamam! 

Sizi izliyoruz! Aracı
yavaşlatın! Tamam! 

Neler görüyorsunuz, anlatın!
Tamam! 

İşte Ay'da yaşayan
bir canlı!

Ay canlısı korkma! Biz
Dünya'dan geliyoruz,

dostuz!

Bu büyük bir keşif. Tamam!

Anlaşıldı Bizim Sokak 1! Nasıl
göründüğünü anlatın,Tamam!

Eveeet!
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“Neden Yeriz?” sorusunun
yanıtı, yalnızca “Acıktığımız
için” olabilir mi? Elbette
hayır! Vücudumuzu bir
“makine”ye benzetirsek,
yediğimiz besinleri de “yakıt”
olarak düşünebiliriz.
Makineler, enerji sağlayan bir
yakıt olmadan çalışamaz.
Vücudumuzun da besinler
olmadan hareket etmesi
beklenemez. Ancak,
makinelerden farklı olarak biz
insanlar düşünebilen, büyüyen,
büyüdükçe de güçlenen
canlılarız. Hareket etmenin
dışında tüm bunları yapabilmek
için de besinlere gereksinim
duyarız. Örneğin, koşmak için
gereken enerjiyi
karbonhidratlardan alırız.
Büyümek ve güçlenmek için
protein almamız gerekir. Yağlarsa
“depo enerji” demektir. Bu yüzden
onları biriktirir ve gerek
duyduğumuzda kullanırız.
Karanlıkta daha iyi görebilmek için

A vitaminine, kaslarımızın gelişmesi
için C vitaminine, kemiklerimizin
güçlenmesi için kalsiyuma, kanımızın
vücudumuzda rahatça dolaşabilmesi
için de suya gereksinimimiz vardır!
İşte, TÜBİTAK Popüler Bilim Kitapları
Erken Çocukluk Kitaplığı’nın “Neden
Yeriz?” kitabında tüm bunlar
eğlenceli benzetmeler, resimler ve
ilginç fotoğraflarla  anlatılıyor.  

Meltem Yenal Coşkun 

Bilim Çocuk62

Neden Yeriz? 
Yazan: Stephanie Turnbull
Çeviri: Pınar Güran
TÜBİTAK Popüler Bilim Kitapları,
Erken Çocukluk Kitaplığı 
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